Travail , énerqgie potentielle de pesanteur , énergie mécanigque
I. Energie potenitielle de pesanteur S

1) Netion d'énergic potenticlle cde pesanteur -

On a étudié une forme d'énergie, c'est I'énergie cinétique que possede un corps matériel du fait de son mouvement, nous allons voir dans cette
lecon une autre forme d'énergie : c'est I'énergie potentielle de pesanteur.

L'énergie potentielle de pesanteur d'un solide est une énergie qu'il possede dans le champ de pesanteur grace a sa position par rapport a la terre.
2) Expression de I"énergie potenticlle de pesanteur s
L'énergie potentielle de pesanteur d'un solide de masse m est donnée par la relation suivante:

Epp=m.g.z+C

Epp: énergie potentielle de pesanteur en (J)

g : l'intensité de pesanteur en (N/kg)

C: constante qui se détermine a partir de I'état de référence.
z: l'altitude du centre de gravité du corps en (m).

Par convention 'énergie potentielle d'un solide est nulle au niveau pris comme etat de reférence. = =

1°¥ cag : sil'état de référence est Epp=0 lorsque =0 ZG i @ - Err

O=mg.0+C donc : C=0 danscecas : Ep=m.gz -

. Z, - état de référence Epp=0
28 cag o oo I'état de référence est Epp=0 lorsque z=xz, .
U=t g .z, +C denc : C=-mgz : dans ce cas | Ep=maglz-z,) k
1=* cas 3y ... état de référence Epp=0
Remarque. - I'énergie potentielle est une valeur algébrique.

-La valeur de I'énergie potentielle de pesanteur d'un corps dépend du choix de I'état de référence

Exemple : Un corps ponctuel de masse m=2g , posé sur une table de hauteur h=0,8m comme I'indique la figure suivante :
Z A

%u= m -
z,=0,8m ®

=0 O ¥R o _ _ Mo o __L
Le=-01m .2 AT
Calculer I'énergie potentielle de pesanteur du corps dans chacun des cas suivants :
a) Etat de référence : Epp=0 lorsque z=0

b) Etat de référence :Epp=0 lorsque z,=0,8m
c) Etat de référence :Epp=0 lorsque z,'=-0,1m
d) Etat de référence :Epp=0 lorsque z,"= 1m.

Ona: Epp=mg=tC
al Pour Epp=0 lorsque =0 | C=0

donc Epp=mgzs=21 07 x10x0,8= 00167
by Pour Epp=0 lorsque z=0Em

Epp=m g rtC don: C=mgz, donc @ Epp=m g (Zs-2)=2.107 =10(0,8-0,8) =10
oy Pour Epp=0 lorsque z,'=-0,1m ,Epp=mgz+C d'oit: C=m gz, donc: Epp=m g (Z5-2,0=2 107 = 10[0,8 - (—0,13] = 0,018.7
dyPour Epp=0 lorsque "= lm ,Epp=m gz+C o C=m gz’ donc: Epp=m g2, )=2.107 « 10[0,8 = 13]=-0,004 7

Conclusion : L'energie potentielle d'un corps de masse m dotit le centre de grawité est situé & U'altitnde z; Epp =g (ZG - Zréf )

3) Variation de I'énergie peotenticlle de pesanteur s

La variation de son #nergie de potentiells : AE}:;: = EPPEﬁnaIsJ - EPP(:‘m‘n‘ars]
Lorsqu'un corps se déplace de la position G; a la position G, , la variation de son énergie de potentielle :
AEPD = EPPz _Epplzm'g(zz_zl) D
Or nous savons que le travail du poids d'un corps durant le déplacement de G;a G, :
WPGIAGZ = m.g.(zl - Zz) (2
Draprés (1) t (2) on déduit que: AE  =-WP

rr G5

pour : .QEW >0, z,—z »0  Lecorps gagne de I'énergie potentielle au cours de sa montée.
pour: AF <0, z;-z <0

[I- Energie mécanique :

1) Défimtion :

Le corps perd de 1'énergie potentielle au cours de sa descente.

I-_'énergie mécanique d'un corps solide & un instant donné est la somme de son énergie cinétique et son énergie potentielle de pesanteur a cet instant.
E M = Ec + Epp ]
Ew : energie mécanique en (J)
E. :energie cinétique en (J)
E,p : energie potentielle de pesanteur en (J)
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2 ) Conservation de I"énerglic mécanique &

a) Cas d'un corps en chute libre:
O n considére un corps solide de masse m en chute libre sous l'action de son poids.
En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique sur le corps entre les positions Gset G,:
ABCo o= EWFG%G le corps en chute libre 23t soumis uniquement a 'action de son poids , done Aoy o = WPG%G.

dou:  ABcg o =mg(Z -2,) (1)
L'énergie potentielle de pesanteur du corps dans [a position Gy Epp1=m.g. 21+ C
et, l'énergie potentielle de pesantsur du corps dans la position G Epp2=m.g. 2+ C
Donc la variation de 'énergie potentielle du corps entre Get G, est ;\Epp = Evrz - Erp]
EY =mgz, +C—(mgz,+C)
=mgz, +C—-mgz —-C
z, —‘-—® G mmngZy T N.EZ)
l p AEPP =m.g.(z3 —2z,) (2)
UAM
a4 daprés (et (2 ona: Afcg o =—AE,,
don Eey — Bey = _(Enz i Enl)
Bey—Eey=E,, —E,,
Za Nae & G, Ee, +E",2 = EBc, +z§.‘,,,l
o v P B, = &,

Donc il y'a conservation de I'énergie mécanique du corps entre les positions G; et G,.

b)_Cas de glissement d'un corps solide sans frottement sur_un plan inclineg :
On considere un corps solide en état de glissement sans frottement sur un plan incliné comme l'indique la figure suivante:

ZA
ZA_ E d. ~— 5
Le corps est sowmis 4 l'action de deus forces: //
F  sonpoids. _/
gt A laréaction du plan incling r ~ B
&y
ot - =

En appliquant le théoreme de I'énergie cinétique sur le corps entre les positions A et B:
ABec, ,=ZWF,, ,

&ECBS=WJBE3+W§A_,3 et om a: WRA_,3=O
donic: ﬂECA_)B = WPHB
ot Q.Ep“_)B:—W.LE’A_)B

donc: ﬁEC'ﬂ_,B = —ff-‘lE“A_)B

— Beip)— Be gy = Bpyay — E

Beip+E =HoztE

FriE) Frid)

By = Bwa)
Donc il y'a conservation de I'énergie mécanique du corps entre A et B.
On dit que le poids est une force conservative , car malgré que le poids travail au cours du mouvement il y'a conservation de I'énergie mécanique.
3 ) Cas ol il nV'a pas conservation de I'énergie mécanicue® &

Le mouvement d'un corps solide avec frottement sur un plan incliné

Le corps est sowrmis a l'action de deux forces:
F son poids,
et R :faréaction du plan incliné.




AFe, . =ZWF,_, — %EE‘= WP+ ”'a_ﬁ..: dans ce cas le travail de la réaction du plan n'est pas nul.

4—= 5 A

=

- A _ -
WR = WRy+ Wi = W7 e
A=E A AE N done AFc=—AF__+ H_,'i‘,!- == AEc+AE,, = ”_fb

—p A—s & .-I—-‘.‘.I" A B 4—= & A —
WP =—AF PE -
A4—= 5 _‘__‘3‘ J-E' -

A =25
dome | 955 701,

Interprétation: Les forces de frottements ne sont pas conservatives car a cause de leur travail I'énergie mécanique du systeme diminue, cette
diminution est due a une perte d'une partie de I'énergie mécanique par frottement sous forme d'énergie calorifique (chaleur) .
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